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УДК 341.222:339.54 (477)

У статті розглянуто сучасний стан правового регулювання переміщення фізичними особами банківських 
металів через митний кордон, проаналізовано світовий досвід із цього питання, а також надано пропозиції 
щодо оптимізації вітчизняного законодавства.

The article considers the current legal regulation of bank metals transportation across the customs border by 
natural persons. Having analyzed the world experience of the issue the author makes suggestions on domestic 
legislation optimization.
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Р егулювання операцій із банків
ськими металами, безперечно, ста

новить підвищений інтерес з боку дер
жави, зокрема Національного банку 
України. Збільшення частки офіцій
них золотовалютних резервів країни у 
середньостроковій та довгостроковій 
перспективі сприятиме диверсифікації 
її резервів та забезпеченню стабільнос
ті національної валюти. Зважаючи на 
це, важливим є проведення досліджен
ня щодо оптимізації переміщення фі
зичними особами банківських мета
лів через митний кордон. Адже, по
перше, назріла потреба підвищення 
привабливості ввезення банківських 
металів в Україну, а подруге, – зміни 
підходів щодо їх вивезення за межі 
митної території, аби вказані валютні 
цінності найефективніше працювали 
на економіку держави. 

Проблемі регулювання переміщен
ня валютних цінностей через митний 
кордон приділяли увагу такі науковці, 

як А.В.Гарбінська, М.І.Диба, Б.Ю.До  
рофеєв, О.С.Шевчик, однак ґрунтов
ного дослідження переміщення фі
зичними особами банківських металів 
через митний кордон досі не здійсню
валося.

Метою статті є визначення доціль
ності внесення змін до вітчизняного 
законодавства з питання переміщен
ня фізичними особами банківських 
металів через митний кордон з ураху
ванням та на підставі досвіду інозем
них держав, зокрема США, Австра
лії, країн ЄС та Росії. 

ОСОБЛИВОСТІ ПРАВОВОГО  
СТАТУСУ БАНКІВСЬКИХ МЕТАЛІВ 

Д ля розуміння правової природи 
банківських металів передусім 

необхідно дослідити їхнє співвідно
шення з такою категорією, як “доро
гоцінні метали”. Доцільність такого 
підходу пояснюється тим, що чинне 

законодавство оперує обома понят
тями, які мають свої особливості пра
вового регулювання та містять різні 
якісні характеристики.  

Під поняттям “дорогоцінні мета
ли” відповідно до статті 1 Закону 
України “Про державне регулювання 
видобутку, виробництва і викорис
тання дорогоцінних металів і дорого
цінного каміння та контроль за опе
раціями з ними” законодавець розу
міє золото, срібло, платину і метали 
платинової групи (паладій, іридій, 
родій, осмій, рутеній) у будьякому 
вигляді та стані (сировина, сплави, 
напівфабрикати, промислові про
дукти, хімічні сполуки, вироби, від
ходи, брухт тощо) [1]. Визначення 
поняття “банківські метали” подано 
одразу в кількох законодавчих актах 
зокрема, але не виключно: Митний 
кодекс України від 13.03.2012 р. 
№ 4495VI (надалі – Кодекс) [2], За
кон України “Про Національний 
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банк України” від 20.05.1999 р.  
№ 679XIV [3], а також Декрет Кабі
нету Міністрів України “Про систему 
валютного регулювання і валютного 
контролю” від 19.02.1993 р. № 1593 
[4] (надалі – Декрет). Зазначені доку
менти під банківськими металами 
розуміють золото, срібло, платину, 
метали платинової групи, доведені 
(афіновані) до найвищих проб відпо
відно до світових стандартів, у злит
ках і порошках, що мають сертифікат 
якості, а також монети, вироблені з 
дорогоцінних металів. Детальніше 
визначення характеристик монет, які 
є банківськими металами, наведено в 
Інструкції “Про переміщення готів
ки і банківських металів через мит
ний кордон України”, затвердженій 
постановою Правління Національ
ного банку України від 27.06.2008 р. 
№ 148 (надалі – Інструкція) [5]. Згід
но з абзацом третім пункту 3 глави 1 
Інструкції монети, які є банківськи
ми металами, вироблені з дорогоцін
них металів із пробами для вітчизня
них монет не нижче, ніж: для золота 
– 995, для срібла – 999, для платини і 
паладію – 999.5 і в іноземних монетах 
із дорогоцінних металів із пробами 
не нижче, ніж: для золота – 900, для 
срібла – 925, для платини та паладію 
– 999. 

Необхідно звернути увагу на те, 
що відповідно до валютного законо
давства України банківські метали 
належать до окремого виду валютних 
цінностей, які також включаються до 
визначення поняття іноземної валю
ти (стаття 1 Декрету). Водночас стат
тею 5 цього документа передбачено, 
що валютні операції резидентів та не
резидентів щодо вивезення за межі 
України валютних цінностей потре
бують індивідуальної ліцензії Націо
нального банку України на здійснен
ня такої операції за винятком:

1) вивезення за межі України фі
зичними особами – резидентами іно
земної валюти на суму, що визнача
ється Національним банком України; 

2) вивезення за межі України фі
зичними особами – резидентами і 
нерезидентами іноземної валюти, 
яка була раніше ввезена ними в 
Україну на законних підставах.

На виконання вказаних вимог за
конодавства центральним банком 
держави прийнято згадану вище Ін
струкцію. Слід зауважити, що главу 4 
цього документа присвячено норма
тивному впорядкуванню правовідно
син, котрі виникають при перемі
щенні банківських металів через мит

ний кордон України. Основними по
ложеннями цієї глави Інструкції що
до переміщення фізичними особами  
банківських металів є такі:

1) фізична особа має право ввози
ти і  вивозити за межі України бан
ківські метали вагою не більше 500 
грамів, у вигляді злитків і монет на 
умовах письмового декларування 
митному органу в повному обсязі;

2) фізична особа має право виво
зити за межі України банківські ме
тали вагою понад 500 грамів у вигля
ді злитків і монет на підставі індиві
дуальної ліцензії на вивезення за 
межі України банківських металів та 
за умови письмового декларування 
митному органу;

3) банківські метали вагою більше 
500 грамів мають право ввозити в Укра
їну виключно уповноважені банки.

Відповідно до статті 282 Кодексу 
при вивезенні за митну територію 
України банківських металів вони 
звільняються від оподаткування ми
том. Крім того, згідно з Податковим 
кодексом України не є об’єктом опо
даткування податком на додану вар
тість обіг банківських металів [6]. 
Вартість індивідуальної ліцензії на 
вивезення за межі України банків
ських металів вагою понад 500 гра
мів, що видається територіальними 
управліннями Національного банку 
України, становить 170 гривень [7]. 
Враховуючи наведене вище, вважає
мо, що порядок вивезення фізични
ми особами банківських металів че
рез митний кордон України є досить 
ліберальним.

Водночас, на нашу думку, є доціль
ним та виправданим прийняття Кабі
нетом Міністрів України Постанови 
“Про порядок вивезення (пересилан
ня) за межі митної території України 
громадянами дорогоцінних металів 
(за винятком банківських металів, 
пам’ят них та ювілейних монет Украї
ни із дорогоцінних металів), дорого
цінного каміння та виробів із них, а 
також культурних цінностей з ме
тою їх відчуження” від 21.05.2012 р. 
№ 448, в якій зазначено, що вивезен
ня за межі митної території України 
дорогоцінних металів (крім банків
ських металів і монет із них) у разі 
перевищення їхньої вартості 10 000 
євро підлягає поміщенню у митний 
режим експорту [8]. Зрозуміло, що 
при вивезенні фізичними особами за 
межі митного кордону України таких 
дорогоцінних металів, як золото або 
платина на суму понад 10 000 євро 
(вивезення здійснюється в режимі 

експорту), їхня вага буде в рази мен
шою, ніж при безмитному вивезенні 
банківських металів. 

Враховуючи наведене, можемо 
зробити такі висновки:

• банківські метали є похідними 
від родового визначення дорогоцін
них металів, які мають найвищий 
вміст дорогоцінного металу (пробу) 
згідно зі світовими стандартами,  що 
підтверджується сертифікатом якос
ті, а також монети з дорогоцінних 
металів найвищих проб;

• банківські метали мають від
мінний правовий статус від дорого
цінних металів, оскільки належать 
до валютних цінностей;

• банківські метали підлягають 
особливому порядку переміщення че
рез митний кордон, який встановлю
ється Національним банком України;

• встановлено заборону щодо 
ввезення фізичними особами на мит
ну територію України банківських 
металів вагою понад 500 грамів;

• валютне регулювання, що засто
совується до операцій із вивезення 
фізичними особами банківських ме
талів за межі митної території Украї
ни, полягає у декларуванні та ліцен
зуванні зазначених валютних ціннос
тей, при цьому валютні обмеження 
стосуються заборони на ввезення 
банківських металів понад дозволе
ний розмір (вагу);

• операції фізичних осіб із банків
ськими металами відповідно до по
даткового законодавства не оподат
ковуються.

Таким чином, на нашу думку, регу
лювання державою відносин, пов’я
заних із переміщенням фізичними 
особами банківських металів через 
митний кордон, здійснюється валют
ним і податковим законодавством. 
Ураховуючи наведене, вважаємо, що 
чинне законодавство має забезпечу
вати якнайкращий режим щодо вве
зення банківських металів на митну 
територію України. При вивезенні 
банківських металів за межі митної 
території України мають більшою мі
рою застосовуватися обмежувальні 
заходи валютного і фіскального ха
рактеру, однак лише за певних умов, 
про які йтиметься далі.

Зважаючи на наведене вище, мо
жемо погодитися з думкою В.І.Пан 
ченка щодо цілей запровадження ва
лютних обмежень та їх характеру, 
який зазначив: “Як свідчить світова 
практика, валютні обмеження до
сить ефективні як засіб підтримки 
стабільності грошовокредитної сфери 
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національної економіки, урівнова
ження платіжного балансу країни, 
концентрації валютних ресурсів у ру
ках держави. Це стосується як розви
нутих країн, так і країн, що розвива
ються, але різною мірою. Природно, 
що в країнах, котрі розвиваються, в 
силу перш за все обмеженості валют
них ресурсів і нестабільності грошо
вого обігу валютні обмеження засто
совуються ширше і мають жорсткі
ший характер”  [9, с. 145]. 

Разом із тим, як зазначає І.В.Ха
менушко, від валютних обмежень як 
таких треба відрізняти інші юридичні 
заходи, які мають велику схожість із 
ними, зокрема податкові обмеження 
небажаних для держави операцій то
що. Як правило, вказані заходи пере
сікаються із заходами валютного регу
лювання з низки завдань, особливо 
щодо вирівнювання платіжного ба
лансу країни і протидії втечі капіталу. 
Однак у таких заходів є свої спеціальні 
цілі, які не зводяться до захисту націо
нальної валюти [10, c. 44]. 

Беручи до уваги наукові напрацю
вання й положення законодавства 
України, які регулюють переміщення 
фізичними особами банківських ме
талів через митний кордон України, 
вважаємо, що чинний режим регулю
вання вказаних суспільних відносин 
потребує перегляду з метою його чіт
кішої систематизації, впорядкування 
відповідно до світових зразків та зва
жаючи на виклики, які постають пе
ред економікою держави. 

АНАЛІЗ МІЖНАРОДНОГО ДОСВІДУ 
ЩОДО ПЕРЕМІЩЕННЯ ФІЗИЧНИМИ 

ОСОБАМИ БАНКІВСЬКИХ  
(ДОРОГОЦІННИХ) МЕТАЛІВ ЧЕРЕЗ 

МИТНИЙ КОРДОН

В раховуючи наведене, вважаємо за 
доцільне розглянути моделі пере

міщення фізичними особами дорого
цінних металів через митний кордон 
США, Австралії, країн ЄС та Росії.

США, Австралія та Росія входять 
до числа світових лідерів із видобутку 
дорогоцінних металів і розмірів золо
товалютних резервів, тому мають 
значний історичний досвід регулю
вання обігу таких цінностей. У свою 
чергу, банківське, податкове та митне 
законодавство України має приводи
тись у відповідність до законодавства 
ЄС у зазначених сферах суспільних 
відносин. Отже, досвід згаданих кра
їн може бути корисним і використа
ним у разі адаптації та імплементації 

відповідних норм до законодавства 
України. 

Щодо переміщення фізичними 
особами дорогоцінних металів через 
митний кордон США слід наголоси
ти, що в цій країні діє правило, за 
яким фізичні особи не обмежені в су
мі переміщення коштів, монетарних 
інструментів, дорогоцінних металів 
через митний кордон. Водночас у ра
зі переміщення фізичними особами 
вказаних цінностей на суму від  
10 000 доларів США та більше (або 
цінностей, що дорівнює їхньому ек
віваленту в іноземній валюті) через 
митний кордон, такі цінності мають 
бути задекларовані Службі митного і 
прикордонного захисту США [11]. 
Крім того, особливістю декларуван
ня є те, що в разі здійснення перемі
щення коштів та монетарних інстру
ментів особами, які подорожують 
разом (наприклад, члени родини або 
в разі наявності інших доказів спіль
ного подорожування), заборонено 
розподіляти суму коштів чи монетар
них інструментів між зазначеними 
особами. У випадку, якщо загальна 
сума коштів чи монетарних інстру
ментів сягає або перевищує встанов
лений поріг декларування, такі ко
шти, монетарні інструменти мають 
бути задекларовані. 

Відповідно до роз’яснень Служби 
митного і прикордонного захисту 
США до складу коштів зокрема вхо
дять монети з дорогоцінних металів, 
які є законними платіжними засоба
ми в США або будьяких інших краї
нах. Також підлягають декларуванню, 
хоча не є коштами чи монетарними 
інструментами,  злитки з дорогоцін
них металів, при цьому особлива увага 
приділяється переміщенню золота 
[12]. При перевезенні фізичними осо
бами дорогоцінних металів мито не 
справляється. Водночас декларації 
направляються до Служби внутрішніх 
доходів США для проведення пере
вірки щодо джерел купівлі цих цін
ностей фізичними особами та подаль
шого контролю за сплатою податку з 
отриманих доходів від таких активів.

Слід звернути увагу, що в США 
тривалий час діяла заборона на купів
лю, володіння, продаж та будьякі ін
ші операції із золотом, у тому числі 
переміщення його через митний кор
дон фізичними особами. Це обме
ження пояснювалося тим, що в 1933 
році Президент США Франклін Д.
Рузвельт, застосовуючи положення 
Закону США “Про торгівлю з воро
гом” від 1917 року (Trading with the 

Enemy Act of 1917), затвердив вико
навчий наказ від 05.04.1933 р. “Про 
заборону накопичення золотих мо
нет, золотих злитків, золотих сертифі
катів”. Відповідно до цього наказу 
фізичні особи мали здавати Резерв
ним банкам золото за фіксованим 
державою курсом. Цікаво, що цей за
кон досі чинний і надає повноважен
ня Президенту США на запрова
дження обмеження обігу золота в 
країні [13]. Повністю всі обмеження 
на володіння золотом було скасовано 
31.12.1974 р., після чого золото безпе
решкодно відповідно до правил 
Служби митного і прикордонного за
хисту США може переміщуватися фі
зичними особами через митний кор
дон. 

Крім того, згідно з правилами 
Служби контролю за закордонними 
активами США заборонено ввезення 
на митну територію США золота у 
будьякому вигляді, якщо воно має 
походження або було придбане в Іра
ні, на Кубі та у визначених адмі
ністративнотериторіальних  одини
цях Судану. Це пояснюється тим, що 
до вказаних країн США застосовує 
економічні санкції, які поширюють
ся також на операції за участі фізич
них осіб.

За законодавством Австралії злит
ки та монети з дорогоцінних металів, 
зокрема золота, які є дійсними пла
тіжними засобами будьякої країни, 
можуть бути ввезенні фізичними 
особами на територію Австралії без 
обмежень. Податок із товарів та по
слуг (the Goods and Services Tax (GST) 
– австралійський аналог податку на 
додану вартість) та мито при ввезенні 
дорогоцінних металів, які мають ін
вестиційні характеристики, не спла
чується. У разі, якщо вартість злитків 
або монети (монет) становить 10 000 
австралійських доларів та більше або 
їхній еквівалент в іноземній валюті, 
фізична особа зобов’язана задеклару
вати відповідні цінності Службі з 
митного та прикордонного захисту 
Австралії при їх переміщенні через 
митний кордон [14].

При цьому варто підкреслити, що 
в разі, якщо золоті монети, а також 
монети з інших металів зазвичай не 
використовуються в ролі дійсного 
платіжного засобу в країніемітенті (є 
колекційними, становлять нумізма
тичний інтерес, монети, ринкова вар
тість яких вища від номінальної вар
тості, однак не відповідають інвести
ційній формі), то такі монети розгля
даються як звичайний імпорт. Це 
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означає, що їхня вартість є об’єктом 
для оподаткування митом та подат
ком із товарів та послуг. Слід звернути 
увагу, що відповідно до Закону Ав
стралії “Про нову систему оподатку
вання (Податок з товарів та послуг)” 
від 1999 року ставка податку стано
вить 10% від вартості об’єкта оподат
кування [15]. Розмір ввізного мита 
становить 5% від вартості об’єкта 
оподаткування. У зв’язку з цим при 
ввезенні фізичною особою згаданих 
цінностей податкові зобов’язання бу
дуть обраховуватися від митної вар
тості цих монет з урахуванням мита. 
Також існує пільга у випадку ввезення 
фізичною особою  монет із дорого
цінних металів на митну територію 
Австралії. Якщо ж монети з дорого
цінних металів є частиною особистих 
речей фізичної особи та знаходяться у 
володінні понад 12 місяців (що має 
бути підтверджено документально), 
такі цінності звільняються від опо
даткування.

Також звільняються від сплати по
датку з товарів та послуг дорогоцінні 
метали в інвестиційній формі, якою 
вважаються злитки та монети із вміс
том дорогоцінного металу для золота 
99.5%, для срібла – 99.9%, для плати
ни – 99% [15]. 

Таким чином, австралійські митні 
органи при ввезенні фізичними осо
бами для власних, некомерційних 
цілей поділяють монети з дорогоцін
них металів на групи залежно від їх
ніх функцій та характеристик:

1) монети, які є дійсними платіж
ними засобами і зазвичай викорис
товуються в господарському обороті;

2) інвестиційні монети;
3) колекційні та нумізматичні мо

нети.
Залежно від приналежності й вартості 
монет до певної групи митні органи 
вимагають відповідного декларування 
і за необхідності – оподаткування [16].

При вивезенні з Австралії дорого
цінних металів у вигляді злитків, мо
нет фізичні особи зобов’язані декла
рувати вказані цінності, якщо їхня 
вартість становить 10 000 австралій
ських доларів та більше або їхній екві
валент в іноземній валюті. Справлян
ня податку і мита з товарів та послуг 
не здійснюється. Сплачений фізични
ми особаминерезидентам в Австралії 
податок із товарів та послуг при при
дбанні монет із дорогоцінних металів, 
які є колекційними, нумізматичними, 
чи вартість яких вища від номінальної 
вартості, однак вони не відповідають 
інвестиційній формі, при їх вивезенні 

за межі митної території Австралії мо
же бути відшкодований.

Досить цікавими є положення роз
ділу IV Закону Австралії “Про банків
ську діяльність” від 1959 року (Banking 
Аct), які встановлюють, що в цій кра
їні може бути запроваджено досить 
суттєві обмеження на володіння, роз
порядження та переміщення золота з 
країни.  Так, згідно зі статтею 40 цього 
закону з метою захисту національної 
валюти генералгубернатор має по
вноваження на введення обмежень 
щодо здійснення операцій із золотом 
[17]. Зокрема, відповідно до статті 41 
Закону Австралії “Про банківську ді
яльність” передбачено, що може 
встановлюватися заборона фізичним 
особам на перевезення або переси
лання золота за межі країни. Такі дії 
можуть бути дозволені лише за наяв
ності на це письмового дозволу Ре
зервного банку.  

Стосовно переміщення фізичними 
особами дорогоцінних металів через 
митний кордон ЄС необхідно зазна
чити, що з 15 червня 2007 року фізичні 
особи, які переміщуються через мит
ний кордон ЄС і перевозять із собою 
10 000 євро та більше чи їхній еквіва
лент в іноземній валюті, зобов’язані 
задекларувати митній службі відпо
відні цінності. Цей обов’язок закрі
плено в Регламенті Європейського 
Парламенту і Ради “Про контроль за 
переміщенням готівки через терито
рію Співтовариства” (Оn controls of 
cash entering or leaving the Community), 
головним завданням якого є посилен
ня боротьби з відмиванням грошей та 
фінансуванням тероризму [18]. Від
повідно до вказаного Регламенту під 
його дію потрапляють монети, які є 
дійсними платіжними засобами та ви
користовуються зазвичай як засіб 
платежу в будьякій країні – члені ЄС 
або іншій країні, незалежно від мета
лу, з якого вони виготовлені. Перемі
щення через митний кордон золота, 
інших дорогоцінних металів та доро
гоцінних каменів регулюється мит
ним законодавством кожної країни – 
учасниці ЄС самостійно. 

Деякі країни – члени ЄС, зокрема 
Польща та Чехія, при переміщенні  
фізичними особами дорогоцінних 
металів через митний кордон ЄС за
стосовують аналогічні критерії для 
ввезення/вивезення коштів, що вста
новлені Регламентом [19]. Інші краї
ни, наприклад Болгарія, при перемі
щенні фізичними особами дорого
цінних металів і дорогоцінних каме
нів за межі ЄС або до ЄС вимагають 

декларувати їх залежно від їхньої ва
ги. Так, золото і платина підлягають 
декларуванню, якщо їхня загальна 
вага перевищує 37 грамів, для срібла 
– 300 грамів.

Щодо обкладання дорогоцінних 
металів податком на додану вартість, 
то слід зауважити таке. Відповідно до 
Директиви Ради ЄС 2006/112/ЄС 
“Про спільну систему податку на до
дану вартість” (On the common system 
of value added tax) від 28.11.2006 р. 
звільняються від податку на додану 
вартість операції з інвестиційним зо
лотом. Поняття “інвестиційне золо
то” включає, зокрема, злитки та зо
лоті монети, ціна яких відображає 
реальну вартість вмісту золота. При 
цьому для цілей прозорості й право
вої визначеності в ЄС складається 
щорічний перелік інвестиційних мо
нет, емітованих як країнами – учас
никами ЄС, так і будьякими іншими 
країнами, які звільняються від подат
ку на додану вартість [20]. У зв’язку з 
цим переміщення фізичними особа
ми інвестиційного золота через мит
ний кордон ЄС не обкладається по
датком на додану вартість. Стосовно 
інших дорогоцінних металів, зокрема 
срібла, такого виключення з оподат
кування немає. Це призводить до то
го, що монети з цього дорогоцінного 
металу підпадають у більшості країн 
– членів ЄС під оподаткування по
датком на додану вартість. Напри
клад, у Франції срібні злитки та мо
нети оподатковуються в розмірі 20%, 
в Італії – 21%, Іспанії – 16%, Велико
британії – 17.5%, Німеччині – 19% 
тощо [21]. 

Відповідно до законодавства 
Швейцарії, яка не є членом ЄС, фі
зичним особам дозволяється перемі
щувати дорогоцінні метали через 
митний кордон без обмежень за умо
ви їх декларування. До речі, як і в кра
їнах – членах ЄС, інвестиційне золо
то, не є об’єктом оподаткування по
датком на додану вартість. Водночас 
злитки та монети, вироблені зі срібла, 
обкладаються податком на додану 
вартість за ставкою 8% як при їх ку
півлі на митній території Швейцарії, 
так і при ввезенні на її митну терито
рію. Якщо при ввезенні фізичною 
особою до Швейцарії таких ціннос
тей з країн – членів ЄС чи учасників 
Європейської зони вільної торгівлі 
(European Free Trade As sociation Area 
(EFTA)) вже було сплачено податок 
на додану вартість, що підтверджу
ється відповідним документом, то по
даток не сплачується [22]. 
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Щодо регулювання в Росії опера
цій, пов’язаних із переміщенням фі
зичними особами дорогоцінних мета
лів через митний кордон, то слід зау
важити таке. Законом Російської Фе
дерації “Про валютне регулювання та 
валютний контроль” від 09.10.1992 р. 
№ 36151 серед валютних цінностей 
зазначалися також дорогоцінні мета
ли та дорогоцінне каміння [23]. До то
го ж необхідно пояснити, що росій
ське законодавство не виокремлює з 
дорогоцінних металів банківські ме
тали, а оперує єдиним поняттям “до
рогоцінні метали”, яке є тотожним 
відповідному українському визначен
ню. В процесі подальшої лібералізації 
зовнішньоекономічної діяльності бу
ло прийнято новий Закон Російської 
Федерації “Про валютне регулювання 
і валютний контроль” від 10.12.2003 р. 
№ 173ФЗ, який виключив з об’єктів 
валютних цінностей дорогоцінні ме
тали та дорогоцінне каміння [24]. Обіг 
цих цінностей регулюється Законом 
Російської Федерації “Про дорого
цінні метали і дорогоцінне каміння” 
від 26.023.1998 р. № 41ФЗ [25]. Згідно 
з новим законом про валютне регулю
вання валютними цінностями вважа
ються виключно іноземна валюта і зо
внішні цінні папери, виражені в іно
земній валюті.

Також цікаво те, що в Росії існував 
особливий порядок вивезення фізич
ними особами з її митної території 
пам’ятних монет із дорогоцінних ме
талів (які були валютою Росії) на під
ставі спеціального дозволу Централь
ного банку Російської Федерації. При 
цьому ввезення фізичними особами в 
Росію пам’ятних монет із дорогоцін
них металів здійснювалося без обме
жень [26, с. 158]. Крім того, з 1 січня 
1999 року монети з дорогоцінних ме
талів, які не були на той час офіцій
ним засобом платежу на території Ро
сії (як національна грошова одини
ця), стали відноситися до категорії 
дорогоцінних металів згідно із вказів
кою Банку Росії від 09.04.1998 р.   
№ 209У [27, с. 112].   

Як стверджує російський дослід
ник Т.І.Губарєва, виключення доро
гоцінних металів та дорогоцінного 
каміння з поняття валютних ціннос
тей зумовлено тим, що на початку 
1990х років із Росії було вивезено за 
кордон великі обсяги таких ціннос
тей. У зв’язку з цим та з метою запо
бігання подальшої лібералізації рин
ку дорогоцінних металів і дорогоцін
ного каміння необхідним кроком 
стало виключення дорогоцінних ме

талів і дорогоцінного каміння з ви
значення поняття валютних ціннос
тей, оскільки сучасна валютна полі
тика Росії спрямована на розширен
ня допустимих операцій із валютни
ми цінностями [27, с. 48–49]. Із цього 
можна зробити висновок, що росій
ський законодавець виключив доро
гоцінні метали з визначення дефініції 
валютних цінностей із протекціоніст
ських цілей – для задоволення біль
шою мірою державних потреб. 

Чинний порядок переміщення фі
зичними особами дорогоцінних ме
талів через митний кордон Росії 
здійснюється згідно з наднаціональ
ними актами Митного союзу Росій
ської Федерації з Республікою Біло
русь та Республікою Казахстан у 
рамках ЄврАзЕС (надалі – Митний 
союз). Такими актами є:

• Рішення Міждержавної Ради 
ЄврАзЕС “Про затвердження Поло
ження про порядок ввезення на мит
ну територію Митного союзу в рам
ках Євразійського економічного 
співтовариства та вивезення з митної 
території Митного союзу в рамках 
Євразійського економічного співто
вариства дорогоцінних металів, доро
гоцінного каміння та сировинних то
варів, що містять дорогоцінні мета
ли” від 27.11.2009 р. № 19 із наступни
ми змінами [28]; 

• Договір про порядок перемі
щення фізичними особами товарів 
для особистого користування через 
митний кордон Митного союзу і здій
снення митних операцій, пов’язаних 
з його випуском (м. СанктПетербург, 
18.06.2010 р.) [29].

Фізичним особам дозволяється 
здійснювати переміщення дорогоцін
них металів для особистого користу
вання через митний кордон Митного 
союзу без кількісних та вартісних об
межень. Водночас товари для особис
того користування, що вивозяться 
фізичними особами з митної терито
рії Митного союзу, митами та подат
ками за єдиними ставками і сукупним 
митним платежем не обкладаються, 
якщо митна вартість таких дорого
цінних металів і дорогоцінних каме
нів не перевищує 25 000 доларів США 
в еквіваленті. У загальну вартість ви
везених дорогоцінних металів і доро
гоцінного каміння не включається 
вартість раніше ввезених фізичними 
особами в Митний союз, а також тих, 
що тимчасово вивозяться з Митного 
союзу, дорогоцінних металів і дорого
цінного каміння. При цьому не об
межується вивезення фізичними осо

бами раніше ввезених у Митний союз 
цими особами дорогоцінних металів і 
дорогоцінного каміння з поданням 
оформлених митними органами до
кументів, котрі підтверджують факт їх 
ввезення. Якщо ж загальна вартість 
дорогоцінних металів більша від  
25 000 доларів США в еквіваленті, то 
такі цінності підпадають під оподат
кування митними платежами [30]. 

Норми декларування дорогоцінних 
металів, що переміщуються через на
ціональні кордони країн – учасниць 
Митного союзу, відрізняються. Відпо
відно до вимог російського законодав
ства підлягають декларуванню дорого
цінні метали незалежно від їхніх кіль
кісних (вагових) та вартісних характе
ристик. У Республіці Білорусь такі 
цінності підлягають обов’язковому 
письмовому декларуванню, якщо їхня 
митна вартість становить понад 10 000 
доларів США або їх еквівалент в інших 
іноземних валютах [31].

ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ

П роаналізувавши законодавство 
зарубіжних країн, можна зробити 

такі висновки:
• широко використовується тер

мін “дорогоцінні метали” замість тер
міну “банківські метали”. У зв’язку з 
цим встановлюється єдиний порядок 
переміщення фізичними особами до
рогоцінних металів через митний 
кордон;

• як правило, особливе станови
ще (щодо переміщення та інших опе
рацій) займають дорогоцінні метали в 
інвестиційній формі, переважно це 
стосується лише золота. Під інвести
ційною формою дорогоцінного мета
лу розуміється проба з найвищим 
вмістом цього металу. Вартість виробу 
з такого металу (злиток, монета тощо) 
має відповідати ринковій вартості до
рогоцінного металу в ньому;

• декларування дорогоцінних ме
талів при переміщенні фізичними 
особами через митний кордон, як 
правило, відбувається з прив’язкою 
до еквівалента в певній вільно кон
вертованій валюті або залежить від 
факту переміщення дорогоцінного 
металу без його кількісних (вагових) 
характеристик;

• переміщення, а також інші опе
рації з дорогоцінними металами в ін
вестиційній формі мають пільги з 
оподаткування;

• колекційні, нумізматичні моне
ти можуть обкладатися при перемі
щенні та інших операціях з ними по
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датками (податком на додану вартість 
або його аналогами, а також митом);

• законодавство США та Австра
лії містить норми щодо можливості 
запровадження державними органа
ми за необхідності обмеження обігу 
дорогоцінних металів (золота);

• ввезення фізичними особами 
дорогоцінних металів у всіх проана
лізованих зарубіжних країнах на їх
ню митну територію здійснюється 
без кількісних (вартісних) обмежень 
за умови письмового декларування 
митним органам;

• при вивезенні фізичними осо
бами дорогоцінних металів можуть 
встановлюватися кількісні або вар
тісні обмеження на безмитне виве
зення дорогоцінних металів. 

Аналіз законодавства США, Ав
стралії, країн ЄС та Росії з регулю
вання переміщення фізичними осо
бами дорогоцінних металів через 
митний кордон свідчить про доціль
ність, на нашу думку, для України 
корекції чинної моделі регулювання 
вказаної сфери суспільних відносин 
з урахуванням таких пропозицій:

1) встановити, що при вивезенні фі
зичними особами за межі митного 
кордону банківських металів розмір 
таких металів визначається не у вазі 
(грамах), а в еквіваленті вільно конвер
тованої валюти – євро. Таке вивезення  
дозволяється здійснювати без обме
жень на суму 10 000 євро за курсом На
ціонального банку України на дату та
кого переміщення. Це положення від
повідатиме постанові щодо порядку 
вивезення фізичними особами дорого
цінних металів за межі митної терито
рії України. При цьому декларування 
таких цінностей здійснюється, як і ра
ніше, в письмовій формі й залежить від 
факту переміщення таких цінностей 
через митний кордон держави;

2) при вивезенні фізичними особа
ми банківських металів у сумі, що до
рівнює чи перевищує еквівалент  
10 000 євро, повинно бути встановле
но обмеження, щодо вільного виве
зення шляхом обкладання вартості 
вивізним митом. Це положення не 
повинно поширюватися на банківські 
метали, які тимчасово вивозяться за 
межі митної території України, а та
кож раніше ввезені фізичними особа
ми в разі подання документів, вида
них митними органами України, що 
підтверджують факт їхнього ввезення; 

3) з метою стимулювання припли
ву банківських металів до України 
пропонуємо значно підвищити роз
мір (вартість) банківських металів, 

які має право ввозити фізична особа 
на митну територію держави;

4) доречно запровадити перелік мо
нет із банківських металів (монет, які 
застосовуються для інвестиційних ці
лей), емітованих Національним бан
ком України та уповноваженими орга
нами будьяких інших держав, а також 
перегляд чинних характеристик відне
сення монет із дорогоцінних металів  
до категорії банківських металів з ме
тою їхньої чіткої систематизації.

Запропоновані зміни до законо
давства, на нашу думку, повинні за
безпечити державні інтереси щодо 
ввезення фізичними особами банків
ських металів на митну територію 
України, дестимулювання їхнього ви
везення, а також позитивного впливу 
на обсяг золотовалютних резервів 
України у середньо та довгостроковій 
перспективі та опосередковано збіль
шити обсяг надходжень до бюджету.

Крім того, потребує свого подаль
шого наукового дослідження доціль
ність включення банківських металів 
у визначення поняття “валютні цін
ності”, оскільки існує міжнародний 
досвід та наукові напрацювання, від
повідно до яких регулювання право
відносин, що виникають навколо обі
гу зазначених цінностей, встановлю
ється окремими законодавчими акта
ми і вони не включаються до визна
чення категорії “валютні цінності”.

Проблеми, порушені в цій статті, 
потребують подальшого наукового 
дослідження та наукового обґрунту
вання.

❑
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2.9_2.10%20polojenie.pdf.

29. Соглашение о порядке перемеще-
ния физическими лицами товаров для 
личного пользования через таможенную 
границу таможенного союза и соверше-
ния таможенных операций, связанных с 
их выпуском (Санкт-Петербург, 18 ию-
ня 2010 г.). – [Електронний ресурс]. – 
Режим доступу: http://www.customs.ru/
index.php?option=com_con tent&view=ar-
ticle&id=16668:-18-2010-&catid= 
358:2012-12-04-10-18-39&Itemid=2294.

30. Порядок перемещения физически-
ми лицами товаров для личного пользо-
вания через таможенную границу Тамо-
женного союза. – [Електронний ресурс]. 
– Режим доступу: http://www.customs.
ru/index.php?option=com_content &view
=article&id=16681&Itemid=2299.

31. Правила вывоза памятных монет 
и памятных банкнот Национального 
банка Республики Беларусь. – [Елек-
тронний ресурс]. – Режим доступу: 
h t t p : / / n b r b . b y / C o i n s B a n k n o t e s /
exportrules.asp. 

* Курс встановлено з 01.05.2014 року.

Підготовлено департаментом аналізу та прогнозування грошовокредитного ринку Національного банку України.  

№  
п/п

Код  
валюти Назва валюти Офіційний курс

1 975 BGN 100 левів (Болгарія) 806.0040
2 986 BRL 100 бразильських реалів 512.2234
3 051 AMD 10000 вірменських драмів 276.0005
4 410 KRW 1000 вон Республіки Корея 11.0702
5 704 VND 10000 в’єтнамських донгів 5.4081
6 981 GEL 100 грузинських ларі 643.8297
7 344 HKD 100 доларів Гонконгу 147.0561
8 818 EGP 100 єгипетських фунтів 162.8797
9 376 ILS 100 ізраїльських нових шекелів 328.8222

10 356 INR 1000 індійських рупій 188.6976
11 364 IRR 1000 іранських ріалів 0.4469
12 368 IQD 100 іракських динарів 0.9812
13 417 KGS 100 киргизьких сомів 21.1291
14 414 KWD 100 кувейтських динарів 4051.7345
15 422 LBP 1000 ліванських фунтів 7.5576

№  
п/п

Код  
валюти Назва валюти Офіційний курс

16 434 LYD 100 лівійських динарів 927.8630
17 484 MXN 100 мексиканських песо 87.0596
18 496 MNT 10000 монгольських тугриків 63.7316
19 554 NZD 100 новозеландських доларів 973.6166
20 586 PKR 100 пакистанських рупій 11.5899
21 604 PEN 100 перуанських нових солів 406.1115
22 946 RON 100 нових румунських леїв 354.2672
23 682 SAR 100 саудівських ріялів 304.0016
24 760 SYP 100 сирійських фунтів 7.7142
25 901 TWD 100 нових тайванських доларів 37.7580
26 972 TJS 100 таджицьких сомоні 235.6331
27 952 XOF 1000 франків КФА 24.0170
28 152 CLP 1000 чилійських песо 20.3264
29 191 HRK 100 хорватських кун 207.1734
30 255 100 доларів США за розр. із Індією 912.1265

Офіційний курс гривні щодо іноземних валют, який встановлюється  
Національним банком України один раз на місяць (за травень 2014 року)*
Official exchange rate of hryvnia against foreign currencies, which is established  

by the National Bank of Ukraine monthly (for May 2014)




